

# 联合国候任秘书长宣誓就职

## 阅读提示

昨天,联合国候任秘书长安东尼奥·古特雷斯的宣誓就职仪式在联合国总部举行。古特雷斯宣誓就职后,潘基文在今年12月31日前仍将继续行使联合国秘书长职权。

### 古特雷斯接手第九任秘书长

第71届联大10月正式任命葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员古特雷斯为下一任联合国秘书长。古特雷斯将是联合国历史上第九任秘书长,任期自2017年1月1日至2021年12月31日。

古特雷斯1949年生于葡萄牙里斯本。1974年,古特雷斯正式步入政坛,积极参与组建葡萄牙社会党。1995年,他带领社会党赢得大选,就任葡萄牙总理。2001年,社会党在全国市政选举中失利,他先后宣布辞去总理和社会党总书记之职。

2006年10月9日,联合国安全理事会投票通过潘基文接替科菲·安南,成为第八任联合国秘书长,他是历史上第一位来自东亚、第二位来自亚洲的联合国秘书长。第二个任期自2012年1月1日起,至2016年12月31日止。潘基文当选秘书长时,其职务是大韩民国外交通商部长官。同僚对潘基文的评价是:勤奋、沉稳,具有出色的口才和非同寻常的记忆力。

今年9月,潘基文总结了十年任期内的政治遗产。“这是一个成就与挫折并存的十年。《2030年可持续发展议程》和气候变化《巴黎协定》的通过,以及联合国妇女署的成立,都可以视作这期间的亮点,而无力解决一些延宕已久的地区冲突则成为我巨大的遗憾。”

### 曾掌管难民署10年

经历过葡萄牙萨拉查独裁政权末期的古特雷斯,自幼接触到许多生活异常艰难的民众。青年时代,他曾加入教堂志愿者队伍,帮助底层民众,那时的生活经历让他深深感受到生活的不易、社会的不公和底层民众的苦难。

多年后,因为“希望从全球层面投身人道主义事业”,他开始担任联合国难民事务高级专员。2005年6月至2015年12月底,古特雷斯担任联合国难民事务高级专员,负责领导、协调



联合国候任秘书长安东尼奥·古特雷斯 中新

全球难民事务。在任期间,他曾多次就叙利亚、伊拉克、阿富汗等国难民问题发声,呼吁发达国家作出更大努力,帮助难民接收国积极接纳难民。

外表温和的古特雷斯从心底热爱人道主义事业,曾多次呼吁富裕国家为解决难民问题承担更多责任。在欧洲陷入难民危机的2015年,古特雷斯在世界难民日当天直率批评西方富裕国家“躲在紧闭的大门后,任由战争和暴力的受害者颠沛流离”。

2015年9月,小难民艾兰·库尔迪溺亡的照片被公布后,古特雷斯当即表示,小艾兰的照片“刺痛了全世界的心”,他呼吁欧洲能像自己宣称的那样坚持人道主义和人权价值观,扩大正规渠道,以接纳更多逃避战争的难民。

### 多国语言“无缝”切换

古特雷斯工作上雷厉风

行。掌管难民署的10年间,古特雷斯的一大成就是机构内部改革,他削减了难民署在日内瓦的工作人员,同时提高了难民署的效率和紧急情况应对能力,颇受称道。

分析人士认为,丰富的从政及人道主义援助经验是其当选的重要原因,而在联合国难民署的这段工作经历为他竞选联合国秘书长一职加分不少。

值得一提的是,古特雷斯拥有出众的语言能力,除葡萄牙语外,还精通英语、法语和西班牙语,联合国六种工作语言他掌握了一半。在今年4月的联合国秘书长“公开面试”中,他用流利的英语作陈述,作答时还根据提问国家的语言,无缝切换到法语或西班牙语模式。

而在竞选联合国秘书长期间,古特雷斯依然言语犀利,直指联合国目前一些弊端:“我们应该清楚,我们召集太多的人开了太多的会,讨论了太多的问题,决定却很少,联合国秘书

长最重要的工作是取得成果。”

“我希望成为国际事务的调停人、搭桥人,能够为达成共识创造条件。”古特雷斯曾这样描述他想象中的联合国秘书长,并称自己是“行动派”。在获得安理会正式提名后,古特雷斯除了表达感谢以外,还在里斯本做出承诺:就任联合国秘书长后将怀着谦卑之心为弱势群体服务,同国际社会一道尽全力帮助那些在冲突中和恐怖袭击中逃离家园的难民和受迫害者。这个承诺,与他个人经历及政治理念一脉相承。

今年4月,在谈及如果当选联合国秘书长他将如何安排工作重点时,古特雷斯连续三次重复了一个词:“预防”。他说,联合国大部分资源被用于维护和平,但那些地方却没有和平,此外还有气候变化、不平等、不包容、世界多地的发展问题等,“通过一个整体方式预防这些问题,将是我一个明确的工作重点”。

### 新闻链接:

#### 潘基文年底卸任 有望参选韩国总统

据韩国《中央日报》早前报道,卸任联合国秘书长一职后,韩国政界分析称潘基文“有两种选择”:一是潘基文回国后加入执政党新国家党,积极参加总统竞选;另一个是“既不加入新国家党,也不加入共同民主党”,而是停留在第三地带,待身价上涨之后与新国家党谈判。也有分析人士称,潘基文选择第三地带,虽然活动范围变大,但可能是一条荆棘之

路。

据韩国《京乡新闻》12月5日报道,当地时间12月3日,联合国秘书长潘基文在接受阿拉伯卫星电视台采访时表示,他卸任后将思考以怎样的方式为祖国工作是最好的,如果联合国需要他也会尽自己所能。

采访中,潘基文没有直接回答他是否参选下届韩国总统。他说,会集中精力以联合国秘书长的身份完成剩下的任期。当记者问到“如果韩国国民要求他出任韩国总统怎么办”时,潘基文说,现在无法回答这个问题,等到明年回国后需要和各界领导以及朋友们商量作为前任联合国秘书长能够为祖国贡献什么。

潘基文表示,现在韩国民众对政府的能力充满了愤怒和失望,作为一个韩国国民,他也感到非常忧虑,但是他确信,韩国国民凭借数十年来在经济增长方面展现出的自信、智慧和成熟,一定能够克服这次危机。

### 人气高居第二

而据韩联社12月5日最新调查,在呼声较高的潜在总统候选人中,共同民主党前党首文在寅以20.8%的支持率稳居第一,但较前一周下降0.2个百分点。联合国秘书长潘基文支持率为18.9%,较前一周上升1.2个百分点。民调机构盖洛普韩国更早前公布的调查结果显示,潘基文是呼声最高的韩国下任总统人选,支持率为27%。最大在野党共同民主党前党首文在寅紧随其后,支持率为18%,排在第三的是在野党国民之党前联合党首安哲秀,支持率为9%。

此外,英国《经济学家》在预测明年主要大事件中称,潘基文会在韩国总统大选中胜出。该杂志在题为《觉醒和分裂将成就潘基文总统》的文章中分析称,“在韩国潘基文秘书长的支持者众多”。 (综新)

## 金篮子超市新城区开业 我市零售业再添新军

12月10日上午,由管氏金水桶连锁总部投资兴建的金篮子百姓生活超市在新城区开门迎客。作为一个全新的连锁超市品牌,金篮子超市的开业为我市零售业又增添了新生力量。

开业当天一大早,闻讯赶来的市民就将超市门口围得水泄不通,等待一睹这家新城区营业面积最大超市的风采。由于当天顾客过多,超市中途不得不停业一小时限制人流。

据金篮子超市负责人樊源介绍,超市从筹备到开业历时3个多月,营业面积5000多平方米,分为百货、杂货、生鲜三个大区,共有12000多种货品可供市民选购。在常规商

品的基础上,超市中20%以上为自采进口商品,以满足不同层次消费者的需求。在服务方面,金篮子超市也进行了升级和创新,轻按呼叫器导购员就能接到指令迅速到达你的身边,智能机器人手捧果汁随时为顾客服务,免费直饮水可供消费者尽情饮用。

管氏金水桶连锁总部相关负责人赵国恩说:“管氏金水桶目前有足浴、地产、餐饮等多项产业,金篮子超市的开业是总部向零售业进军迈出的第一步,我们也会坚守用良心做百姓好超市这一理念,为市民带来更好的产品、更优的服务。” (彭朝文)